

UHERSKÁ KOMUNA TRPÍ HLADEM A NEKLID VZRŮSTÁ

Problémy komunistické vlády stávají se denně zapletenějšími.

Videa, 19. července. — Bojevícké Uhersko podoba se raněnému ženu na všech stranách zaskočenému a přes to pohotovému bojovat s celým světem na obranu sovětské vlády.

Putovníková situace po celém Uhersku je kritická. Budapešť hladoví. Země je rozervána vnitřními rozpory. Bela Kun snaží se utvořit armádu z lidu, jehož duch je značně nebezpečně vystrašen.

Komunistům až dosud přes výzvu nebylo podařeno udržet v Budapešti pořádek. Dojde-li ale k útoku uherských bílých gard na kapitol, utíče jeho zabaví se krví, poněvadž v městě samotném jsou tisíce odpůrců bolševiků a takový útok znamenal by pro ně signál k povstání.

Městští byli přinuceni k vstupu do vojenských organizací a jsou nyní zaměstnáni budováním obranných kapitolů. Nástupcem generála Boehma v úřadě nejvyššího velitele rudé armády stal se generál Landier, bývalý velitel Pátého armádního sboru.

Němci musí zaplatit million franků za život Francouze

Paříž, 19. července. — Náhrada v obnosu 100,000 franků a pokuta 1,000,000 franků byla stanovena německé vládě za napadení dvou francouzských vojáků v Berlíně, při čemž jeden z nich byl usmrcen. Dle vyprávění očitých svědků, jež uveřejněno bylo v časopise Freiheit v Berlíně, vojáci němci nezavádali přičinu k útoku. "Bylo krátce po půlnoci," vyprávuje očitý svědek, "když na Friedrichstrasse přišel jsem na pět německých vojáků, z nichž dva byli opilí. Proti nim kráčeli od Oranienburgdorfu dva francouzští vojáci. Přesli kolem německých vojáků beze slova. Jeden z německých vojáků vrhl se proti Francouzům a jednoho z nich s nadávkou udeřil, vážně jej raniv. Brzy na to došlo k značnému shuklu lidí a raněný voják nechtěl se do hotelu. Pokusil jsem se uklidnit opilého vojáka, ale tento odpověděl mně nadávkou a hnal se za Francouzem." Jiní svědci tohoto výjevu potvrzují toto prohlášení. Francouze byli při tom okradeni o své peníze.

Princ z Walesu navštíví Ameriku

Londýn, 19. července. — Vyrozměnil se princ z Walesu, anglický následník trůnu, při příležitosti návštěvy Spojených států zajede také do Washingtonu, aby navštívil prezidenta Wilsona, ale jiných podrobností programu této návštěvy nebylo možno získati.

EVROPSKÉ ZEMĚ ZÁPASÍ O PRIMÁT VE VZDUCHU

Pět evropských zemí se snaží zdokonalit vzduchoplavbu.

Paříž, 20. července. — V příštích několika měsících stane se Středozemní moře prvním světovým střediskem soutěže o předstí v obletí vzduchoplavbě. Nejméně pět velkých zemí evropských utká se tu v soutěži za úctem vytvořením ze vzduchoplavby hlavního prostředku komunikace a dopravy metolika přes moře Středozemní, ale i do všech zemí při jeho březích. Zprávy naznačují, že Anglie, Francie, Itálie, Španělsko a Portugalsko jsou plně zaměstnány zdokonalováním svého vzduchopletví.

Francie přirozeně stojí v popředí těchto snah. Za Středozemním mořem nalézá se Alžír a Tunis, dvě velké francouzské kolonie. Sedesát francouzských aeroplánů nejnovějšího typu, opatřených stroji o 300 až 600 konských sil, bylo soustředěno v námořní stanici v St. Raphael, jež stane se velkou základnou vzduchopletví.

Itálie je nejvzácnějším soupeřem Francie v zřizování vzduchopletví. Oddělení pro vzduchoplavbu vypracovává program, který zastupí program Francie. Ale také Anglie nechtě zůstati za Francií a Itálií, neboť touží po zřízení vzduchopletvého spojení se svými koloniemi, hlavně s Egyptem. Španělsko je jinou zemí, jež má zájem na této soutěži a také pracuje na rozsáhlém programu vzduchopletví. Pátou zemí je Portugalsko. Okolnost, že Portugalsko stane se zastávkou na transatlantické routě přes Azorské ostrovy, měla za následek větší činnost v tomto směru.

Děti v českých zemích trpí hladem

Praha, Československo, 19. července. — Hlad jest příčinou toho, že ve školách v Československu schází každého dne jedna třetina dětí, jak vyzývá ze zprávy vyšetřovatelé Červeného kříže. Mnohé děti ve školách shledány tak slabými následkem podvýživy, že nebyly s to ani držet hlavy zpřima. Často se stává, že musí býti některý žák odnesen ze školy domů, poněvadž nemůže následkem slabosti choditi.

Slečna Edith Hoytová z Washingtonu a paní Ethel D. Earleová z New Yorku, dvě ze evičených sociálních pracovník, které byly vyslány Červeným křížem do sodnání dětí v Rudohorách, prohlásily, že tamní děti skutečně odumírají 90 procent hladu, a aby se tomu předšlo, zakládají se v různých ústeckých země veřejné kuchyně. Američané dohlížejí na jejich řízení a dodávají jim zásob.

Děti ty byly zakrnělé a zpovědné, jak tělesně tak duševně, praví slečna Hoytová, a jevíly známky současně, krivice a chudokrevnosti. Když přišly jsme do škol, dotazovali jsme se, kolik dětí přišlo bez snídaně. V jedné škole, kde bylo čtyřicet osm žáků, zvedlo jich devatenáct ruce. A to byla typická situace po celé krajině.

Bodláky a plevely tvořily hlavní část potraviny v některých chudých domovech. Pouze v jednom městečku, které jsme navštívili, našly jsme hrabčiny. Navštívily jsme mnoho domovů bez ohlášení, abychom se seznámili se skutečnou situací.

Mezi školními dětmi panuje takřka napotání krivice (měkknutí kostí) následkem nedostatku tuňáka v potravě. Děti 7leté vypadají jako 4leté a děti 10. až 12leté jsou jako normální děti 6leté. Děti v obilicích jsou sešedivělé a abnormálně smutné, zádušné.

Útok Němců na amerického důstojníka

Koblenz, 20. července. — Dva Němci pokusili se 2. předevčírem usmrtit majora George Cockria, provost maršála amerických sborů v Německu. Důstojník ale ušel poraněn. Němci mu vyplatili několikrát ran podarilo se uklidnit. Jednalo se o útok zákeřný. Major Cockrie pochází ze St. Paul Minn.

Amerika vyživuje 4,000,000 dětí v zemích evropských

Paříž, 20. července. — Čtyři miliony dětí v různých zemích evropských jsou vyživovány pod záštitou Americké pomoci administrace. V této práci se nepochybně bude pokračovati i po vyčerpání povolených fondů. Budě uspořádána soukromou dobročinností i po zakončení práce Americké potravní administrace v Evropě. Bylo získáno dostatek zásob, aby v práci mohlo býti pokračováno po několik dalších měsíců, a odborníci, kteří přišli do Evropy s Herbertem Hooverem, předsedou mezinárodní vyživovací vyživovací rady, projevují naději, že budou s to získati dostatek fondů ze soukromých pracovníků, aby mohlo se pokračovati ve vyživování dětí po tak dlouho, pokud toho bude třeba. V samotném Polsku celý milion dětí používá tohoto dobrodruží, ve Finsku, Pobaltí, Srbsku, Rumunsku, Chorvatsku a Československu pak jsou jiná pole působnosti. Američané nešli dítky problémůti a výživy dostává se toliko těm, které toho skutečně potřebují a nesou známky podvýživy.

Hrabě Karolyi prý jede do Ameriky

Berlín, 20. července. — Hrabě Michael Karolyi, bývalý prezident uherské republiky, dostal se konečně do Itálie, když před tím několikrát namá se pokoušel o překročení uherských hranic, a oděbeře se do Ameriky, dle vídeňské depeše časopisu Kreuzzeitung. Po potepsání příjmů s Rakousko-Uherskem hrabě Karolyi, včelce uherské neodvislosti, prohlásil republiku. Zůstal v úřadě svém až do konce března, kdy předal vládu komunistům s Belou Kunem v čele. Za přičiněním tohoto svého kroku udal, že nemohl uznati hraniče Uher, jak naznačeny byly mírovou konferencí.

Československá vláda zaplatí za dopravu vojínů do vlasti

Washington, D. C., 20. července. — Sekretář války, Baker, sdělil výboru domu zástupců, vyšetřující činnost válečného odboje za války, že Československá vláda nahradí vláde Spojených států všechny útraty, jež jsou spojeny s dopravou československých invalidů do vlasti z peněz, které zapůjčeny byly ze zvláštního fondu prezidentem Wilsonem. Odbor války smlíbil, že dopraví Amerikou dalších 1,900 československých invalidů ze Sibíře do Evropy. Senátor Johnson ze South Dakoty se dotazoval, dle jakého opatření zákona vojsko je dopravováno přes Ameriku do vlasti. Sekretář Baker naznačil, že nemůže sice citovati žádnou takové specifické opatření, ale že není pochybnosti o tom, že prezident měl k tomu plnou pravomoc.

Američané bojují proti tyfu v Polsku

Paříž, 20. července. — Nejdříve žitější lékařská komise až doposud zorganizovaná k boji proti tyfu vyjede z Paříže v několika náhodných do Polska, kde tyfus šíří dle strašně a ohrožuje celou střední Evropu. Plukovník Harry L. Gilchrist bude náčelníkem skupiny 550 amerických armádních dobrovolníků a dobrovolníků, veskrze to zdravotních odborníků. Osm set železničních vozů a 700 nákladních automobilů bude třeba k dopravě vypravění, lékařských potřeb a chemikálií americké lékařské expedice.

President žádá povýšení Pershinga

Washington, D. C., 20. července. — Trvalou hodnost generál v pravidelné armádě pro generály Pershinga a Marcha, náčelníka štábu, a trvalou hodnost admirála v loďstvu pro podadmirála Sims a admirála Bensona žádá prezident Wilson na kongresu v poselství, jež právě bylo uveřejněno. V poselství tomto oceňuje prezident práci jmenovaných a praví, že plně si této pocty zasloužil.

Bolševici znovu došli Jekatěrinburg

Londýn, 18. července. — Jekatěrinburg, 160 mil jihovýchodně od Permu, byl dobyt bolševiky, dle sdělení ruské jiskrové depeše zde získané. Město zaujato bylo bolševiky v pondělí Jekatěrinburg je střediskem uralské dolování oblasti a sloužil za hlavní zásobovací základnu severního krídla Kolčakovy armády. Je-li zpráva o dobytí města pravdivou, Kolčakovy vojska ztratila svoji poslední důležitější základnu na sever od sibiřské železnice v Čeljabinsku. Bolševici oznámili dobytí Permu v depeši dne 2. července. Právě před rokem, dne 16. července, 1918, Nikolaj Romanov, bývalý car ruský, zmizel z Jekatěrinburgu a zprávy o tom, že poopraven byl na rozkaz uralského sovětu tohoto dne, nebyly dosud vyvráceny. V místě tom, dle dřívějších zpráv, popraveno bylo také množství jiných členů bývalé

ČESKOSLOVENSTÍ VOJINŮ POCHOĐOVALI PŘED WILSONEM

Washington, D. C., 18. července. — Tři československých vojínů ze Sibíře, vesměs invalidi, pochodoval v pátek odpoledne po Pennsylvania avenue, a předvedli jejich příchodu byl z verandy Bílého domu persidentem Wilsonem, který šlo té promluvit k hrdinům krátkou řeč, v níž ocenil náležitě jejich činy. Řádila právě deštivá bouře a pochodovali hrdinové důkladně promoklí. Byl to největší průvod všeho vojska, jaký americký kapitol nikdy viděl, a byl to zároveň jeden z nejmalebnějších průvodů. Všichni tři bojovníci strávili kolem pěti let ve válce. Nejstarší z nich byl muž 70 roků starý, poněkud stářím nakloněný a se stihodným vousem; nejmladší z nich byli pouzí hoši.

Vojáci tři, kteří dopraveni byli do Ameriky přes Pacifické moře, vsedli v neděli na loď v Newport News, aby vydali se na cestu do svých domovů v Československu. Mnozí z nich více jak pět let neviděli svých rodin. Aby dostihli svých domovů, musí vykonati cestu kolem celého světa. Prezident s družinou úředníků přehlédl zástupy invalidů, kteří po průvodu shromáždili se kolem něho, aby vyslechli jeho řeč. Prezident mezi jiným pravil:

"Ačkoli podrobni eiz kontrolu, naplněni byli jste láskou k bývalé své neodvislosti a nadšení pro instituce své rodné země, a ochabně postavili jste se po bok těch, kteří bojovali proti veskerému despotismu a vojenské autokracii."

Washington, D. C., 10. července. — Zatím co českoslovenští vojáci shromáždili se před kapitolou, chystají se k průvodu po Pennsylvania avenue, výbor domu zástupců, vyšetřující činnost válečného odboje za války, žádal sekretáře Bakera o vysvětlení, proč dopravních prostředků bylo použito pro vojáky jiné národnosti, zatím co mnoho tisíc amerických vojáků nedočkavě v Evropě čeká na příležitost k návratu do svého domova. Členové výboru také se dotazovali na to, jak mnoho peněz bude stát tato doprava, jak mnoho vojáků ještě přijde a kdo autorizoval tuto akci.

Sekretář Baker odpověděl na tyto otázky podrobně. Prohlásil především, že "není jediného amerického vojáka v Sibíři nedočkavě čekajícího na příležitost k návratu do svého domova." V Pacifiku je dostatek dopravních prostředků, aby se všichni američtí vojáci mohli vrátiti okamžitě. Američtí vojáci v Sibíři nahrazení jsou mužstvem, naverbovaným výhradně pro službu v Sibíři v této zemi.

Papež píše německým biskupům

Rím, 20. července. — Papež Benedikt poslal zvláštní přípis biskupům v Německu, v němž dává na jevo radost nad zrušením blokády. V přípisu se odporučuje, aby stanovisko křesťanské dobročinnosti zaujato bylo k otázce náhrad na válečné škody.

Socialisté ve Francii proti mírové smlouvě

Paříž, 16. července. — Národní rada socialistické strany rozhodla se postaviti se proti sehvání mírové smlouvy. Proti sehvání hlasovalo 1,420 členů a pro sehvání 114 členů; 387 členů nebylo přítomno.

Není káva -- jako káva!
Učte-li si správně pochutnat, počíte si pro osk 30c kávu, velmi lahodnou specialitu. Legál útrky za 41 a 43c útrky, což jest cena za tyto druhy kávy velmi nízká. Jinde platíte za tuto kávu o 10 až 15 centů více za libru.
Mák, kmín, koření celé i mleté stále na skladě.
Pro pohodlí našich zákazníků po středním nápadě, aby získali nejlepší a bláhle dopravu, přestěhovali jsme se z Chicago do Crete, Neb. Ohledně výskavě zaslejte na
JAVA COFFEE MILLS
CRETE, NEBRASKA. J. VAVRINA, majitel.
Píšte si o ceník a vzorky!

Německo uchází se o finanční pomoc

New York, N. Y., 18. července. — Německo již dostavilo se do zdejšího peněžního trhu a snaží se získati tu půjčky k nákupu amerického zboží. Peněžní domy na Wall Streete obdržely již žádosti o půjčky vládní i industriální. Finančníci různí se v náhledech, do jaké míry nabýly by trh německé vládní bondy v Americe, jakkoliv všichni shodují se v náhledu, že Německo musí míti kredit, aby mohlo dostati svým závazkům. Němci, dle náhledu amerických finančníků, musí se dostati půjčky, aby svůj průmysl mohli uvést do chodu. Němečtí průmyslníci musí kupovati surový materiál na úvěr. Jeden z dobře informovaných bankéřů oznámil, že německé vládní bondy za 25 až 50 millionů budou brzy nabídnuty v této zemi při úroku asi 6 procentním. Je jisto, že Německo přijme tak velkou půjčku, jakou bude zmoct získati, ale banky sotva zabývají tyto půjčky velkým obnosem. První půjčka nepochybně bude zkoskou, jak američtí investoři budou na ni pohlížeti.

Proti drastickým zákonům prohibičním

Washington, D. C., 18. července. — Konservativní členové prohibiční strany v domě zástupců zahájili ve středu snahu za účelem obmezení radikálních pokusů o vydání drastických opatření prohibičního zákona, které vyvolaly by v celé zemi odpor a mohly ohroziti úspěch prohibice. Konservativní členové dali výstrahu radikálnímu živlu, aby nešli příliš daleko a drastickými opatřeními neohrožovaly úspěch prohibiční předlohy v senátu. Naznačili, že taková drastická opatření mohla by míti za následek prezidentovo veto. Výstraha tato byla vydána z toho důvodu, že někteří členové chtějí prosaditi takové opatření zákona, které učinilo by trestným činem vlastnění nádobí lihovin v domově pro vlastní spotřebu.

Stávka loďníků stihla 400 lodí

New York, N. Y., 19. července. — Po několika bezvýsledných konferencích se zástupci Amerického paroplavebního sdružení a výdeci uniových loďníků spolkyv dopravní rada rozhodla se zanechat pokusů o vypravění loď pod svou kontrolou na moře, dokud nedojde k srovnání sporu s nákladová zácpa v tomto přístavišti je větší každého dne. Několik paroplavebních společností, jež nepřipí k Americkému paroplavebnímu sdružení, podepsalo nové kontrakty s mužstvem. Výdeci stávkujících prohlašují, že v stávce bude pokračováno po tak dlouho, dokud požadavkům stávkujících nebude vyhověno.

Nedostatek uhlí je silnou možností

Washington, D. C., 19. července. — Nedostatek uhlí letošní zimy je silnou možností, dle sdělení vládních úředníků a majitelů dolů ve výboru domu zástupců pro pravidla. Kongres byl jimi požádán, aby vyšetřil uhlíovou situaci a učinil nutná opatření. Majitelé dolů žádají, aby obecenstvo na nebezpečí nedostatku uhlí bylo upozorněno a požádáno, aby opatřilo si zásoby na zimu během letního období. Težba tvrdého i měkkého uhlí značně poklesla následkem malé poptávky v jarních a letních měsících.

D'Annunzio podnikne let do Tokia

Rím, 18. července. — Gabriele D'Annunzio, italský básník a aviatik, učinil přípravy k letu z Ríma do Tokia a zpět. Cesta tato bude trvati asi měsíc a aviatik urazí asi 20,000 mil. Cesta povede přes Malou Asii, Indii, Tongking a Čínu do Japonska. D'Annunzio zastaví se v několika místech na této cestě, aby obnovil svoje zásoby.

Vojáci prodávají válečná vyznamění

New York, N. Y., 17. července. — Americké válečné kříže za vynikající službu, kterých uabyli naši vojáci ve službě ve Francii, je možno získati v zastavárnách a půjčovnách v New Yorku po \$5.00 se postaviti se proti sehvání mírové smlouvy. Proti sehvání hlasovalo 1,420 členů a pro sehvání 114 členů; 387 členů nebylo přítomno.

Tímto oznamuji všem čtenářům starým i novým příslušným, že vlastním
HOTEL "PRAHA,"
který jest úplně znovu vypraven vém vnitřním zařízením, vkusně dekorován a kde krajně, zavítavši do Omahy, nalezou nyní řádnou obsluhu a pohodlí to nejlepší. Chutná jídla z pravé české kuchyně vždy vás uspokojí. O příjezd místech i venkovních krajův aktivně záda.
JOSEF PIVONKA
Roh 13. a William ul. OMAHA, NEBRASKA

Puritan mouka
ZÁRUKA — Spotřebujte plný pytlík, a nespodářili se vám upcei nejlepší chléb, jaký jste kdy pekli vraťte prázdny pytlík svému obehodníkovi, jenž nahradí vám bez námitky vaše peníze.
Odborné mletá z nejlepší pšenice v Americe.
Všichni groceristé ji mají na skladě.
WELLS-ABBOTT-NIEMAN CO.
Schuyler, Neb.